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Анотація. Мета статті – дослідити особливості функціонування національної системи бухгалтерського 
обліку в умовах цифрової трансформації бізнесу та економіки України, визначити основні виклики та пер-
спективи вдосконалення інформаційного забезпечення. Методи дослідження: аналіз та синтез; індукція та 
дедукція; абстрагування та узагальнення; теоретичний аналіз; системний підхід; метод компаративного 
аналізу; статистичні методи; метод моделювання. Результати дослідження. Пропонується оптимізація 
національної системи бухгалтерського обліку в Україні через впровадження її автоматизація у вигляді таких 
інструментів як BAS, SAP, 1С, MEDoc та інших програм електронного документообігу. Інформаційні техно-
логії підвищують ефективність ведення облікової справи, зменшують ризик людських помилок і збільшують 
швидкість обробки фінансових даних. Практична значущість результатів дослідження. Використання Big 
Data та аналітики допомагає покращити прогнозування фінансових потоків. Активна практика штучного 
інтелекту (Ш І) і роботизований процес (RPA) дозволяють автоматизувати рутинні облікові операції, що 
зменшують навантаження на працівників бухгалтерської служби. Використання технологій блокчейн у фі-
нансовій звітності забезпечує прозорість і незмінність даних, що підвищує довіру до таких заходів. 

Ключові слова: бухгалтерський облік, національна система обліку, трансформація економіки, 
цифровізація.

Постановка проблеми в загальному вигляді 
та зв’язок із найважливішими науковими чи 
практичними завданнями. За сучасних умов 
господарювання, науковий прогрес досяг наступ-
ного етапу розвитку людства – діджиталізації 
суспільства. Розвиток цифрової економіки має 
значний вплив на ринкові відносини та світову 
спільноту, що змінює діючу структуру ведення 
підприємницької діяльності. Поява такої форми 
ведення бізнесу стала відображенням і реакцією 
на масштабні технологічні зміни, що відбува-
ються у всіх сферах активності людини. Інновації, 
які стрімко реалізуються у форматі технологічних 

стартапів, допомагають подолати конкурентів 
та суперництво між галузями національної еко-
номіки. Застосування підходів діджиталізації у 
сучасній практиці ведення ініціатив підприємни-
цтва призводить до появи важливого інструменту 
управління – цифровізації бухгалтерського обліку.

Аналіз останніх досліджень і публікацій 
демонструє, що проблематика перспектив розви-
тку національної системи бухгалтерського обліку та 
звітності в контексті цифрової трансформації еконо-
міки є сучасним трендом у вітчизняних науковців, 
представників професійних організацій бухгалтерів 
і аудиторів, спеціалістів органів державної влади. 
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Наприклад, експертами Федерації професій-
них бухгалтерів і аудиторів України проведено 
дослідження відповідності чинного законодавства 
України Директивам ЄС у сфері обліку та аудиту, 
результатами якого стали публікації та виступи на 
круглих столах й конференціях [16]. 

Когорта вчених, серед як С. Ф. Голов, вивчали 
вимоги законодавства ЄС щодо фінансової звіт-
ності підприємств держав-учасниць та напрямки 
її вдосконалення у вітчизняних підприємств з 
метою подальшої гармонізації із нормативною 
базою Єврозони [9]. 

У наукових висновках Н. О. Гура [11] прове-
дено порівняльний аналіз Директиви 2013/34/ЄС 
та запропоновані пропозиції щодо внесення змін 
до законодавства України в контексті імплемента-
ції зазначеного Документу з урахуванням міжна-
родного досвіду. 

Вивчено теоретичні засади та передумови 
процесу впровадження МСФЗ в Україні за ета-
пами їх розвитку, динаміки та структури в описі 
О. С. Яцунської [22].

Цифрова трансформація бухгалтерського 
обліку є одним із основних напрямів модерні-
зації економіки України. Тривалий час питання 
діджиталізації процесів рахівництва вивчається 
вітчизняними та зарубіжними вченими. Велика 
кількість наукових праць присвячені аналізу 
сутності інформаційної зміни бухгалтерського 
обліку та її впливу на фінансову звітність підпри-
ємств. Так, українські дослідники Н. О. Петренко, 
Л. В. Машковська означають цифровізацію як 
стратегічний напрямок облікової системи, що 
забезпечує реформування автоматизації рутин-
них процесів, впровадження електронного доку-
ментообігу та інтеграцію сучасних технологій 
даних [17].

У зарубіжній літературі [1–4] діджиталізація 
розкривається насамперед, як трансформація про-
цесів надання державних послуг, при цьому пра-
вові основи використання цифрових технологій 
для реалізації завдань фіскально-адміністратив-
них функцій, досліджено недостатньо.

Решта наукових публікацій демонструє вплив 
технологій штучного інтелекту (Ш I), роботизації 
бізнес-процесів (RPA), хмарних обчислень та блок-
чейн-рішень на ефективність ведення операцій з 
рахівництва. Описи Т. Гринько, У. Петриняка та 
В. Андруша доводять, що автоматизація бухгал-
терського обліку за допомогою ERP-системи (SAP, 
BAS, 1С) активізує підвищення точності даних 
контролю та зниження операційних витрат [10].

Зазначені обставини визначають необхідність 
більш глибоких науково-практичних досліджень 
для обґрунтування популярних засад впрова-
дження цифрових послуг у функціонування бух-
галтерського обліку в Україні, що формують його 
мету та актуальність.

Формування цілей статті (постановка 
завдання). Мета статті – дослідити особливості 
функціонування національної системи бухгалтер-
ського обліку в умовах цифрової трансформації 
бізнесу та економіки України, визначити основні 
виклики та перспективи вдосконалення інформа-
ційного забезпечення. 

Виклад основного матеріалу дослідження 
з повним обґрунтуванням отриманих науко-
вих результатів. Національна система бухгал-
терського обліку (НСБО) має організаційний 
характер і спрямована саме на регулювання 
ведення моніторингу даних у підприємницької 
діяльності. Її мета – запровадження методоло-
гічного й методичного забезпечення у поліп-
шенні роботи бухгалтерської служби на підпри-
ємствах [18, с. 51].

НСБО становить собою сукупність принципів, 
нормативно-правових актів, стандартів та мето-
дик, що регулюють порядок ведення бухгалтер-
ського обліку та складання фінансової звітності 
в України. Основним завданням є забезпечити 
надійність фінансової інформації для зацікавле-
них сторін – стейкхолдерів (органи державного 
саморегулювання, власників бізнесу, інвесторів 
та кредиторів).

Сучасний аналіз допоміг сформувати та адап-
тувати різні трактування НСБО у вітчизняній та 
зарубіжній економічній літературі (табл. 1).

На основі наведених трактувань запропоно-
вано НСБО визначати як  сукупність нормативно-
правових актів, стандартів, методів і процедур, що 
визначає порядок ведення бухгалтерського обліку 
та підготовки фінансової звітності відповідно 
до економічної політики держави у формуванні 
достовірної управлінської інформації. Стимулює 
інтеграцію з міжнародними стандартами, забез-
печує високий рівень фінансових даних, виступає 
ефективним інструментом для залучення інозем-
них інвестицій та підтримує відновлення націо-
нальної економіки.

НСБО формується на основі Закону України 
«Про бухгалтерський облік та фінансову звіт-
ність» [19], нормативно-правових актів, зокрема 
Національних положень (стандартів) бухгалтер-
ського обліку, а також методичних рекоменда-
цій, інструкцій щодо обліку окремих операцій та 
ведення реєстрів.

Основними викликами НСБО на сучасному 
етапі розвитку є:

– недостатня інтеграція з міжнародними стан-
дартами фінансової звітності;

– ускладнення ведення обліку суб’єктів малого 
та середнього бізнесу з деякими змінами податко-
вого законодавства;

– низький рівень цифрової грамотності пра-
цівників бухгалтерської служби в регіональних 
територіальних громадах;
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– недостатня кількість кваліфікованих кадрів у 
сфері фінансового обліку.

Функціонування і розвиток НСБО як осно-
вного інформаційного ресурсу управлінської 
системи потребує цифрової трансформації, 
оновлення законодавства, підвищення кваліфі-
кації бухгалтерів та посилення ролі аналітики у 
фінансовій звітності. Вона має великий вплив на 
економічні процеси в усіх секторах національної 
економіки та підвищує продуктивність за раху-
нок автоматизації і вдосконаленню бізнес-проце-
сів. Конкурентоспроможність вітчизняних під-
приємств напряму залежить від створення нових 
продуктів і послуг та стимулює до використання 
сучасних практик. 

Цифрові технології відкривають доступ до 
глобальних ринків збуту через ефективні засоби 
комунікації. Зміна бізнес-моделей дозволяє під-
приємствам інтегрувати нові інструменти діджи-
талізації для досягнення своїх стратегічних цілей, 
а конкуренція зростає через доступність бізнес-

Таблиця 1 
Національна система бухгалтерського обліку в сучасній економічній науці

№ 
з/п Автор (и) Визначення НСБО

1 Завгородній А. Г., 
Сопко В. В.

Система регулювання бухгалтерського обліку, що формується на основі національного 
законодавства, міжнародних стандартів та економічної політики держави.

2 Пушкар М. С.
Механізм збору, реєстрації, обробки та узагальнення інформації про фінансово-
господарську діяльність суб'єктів господарювання відповідно до державної 
економічної політики.

3 Шигун М. М. Нормативно врегульований механізм узагальнення фінансової інформації, який 
використовується для прийняття економічних рішень у межах конкретної держави.

4 Г. Нідлз 
(Needles G.)

Стандартизований підхід до ведення фінансового обліку та складання звітності 
відповідно до законодавчих і податкових вимог країни.

5
Р. Ентоні
 (Anthony R.), Дж. 
Ріс (Reese J.)

Частина економічної інфраструктури держави, що забезпечує формування фінансової 
інформації для потреб державного управління, бізнесу та суспільства.

6 С. Бейлі 
(Bailey S.)

Набір принципів, стандартів і практик, які вступають у дію правила реєстрації, 
обробки та аналізу фінансових операцій у межах певної юрисдикції.

Джерело: узагальнено авторами на підставі [7; 14; 15; 16; 20]

кластеру для нових гравців. Застосування аналі-
тики даних допомагає власникам, виробникам, 
підприємцям приймати обґрунтовані рішення та 
оптимізувати свої стратегії. 

Зміна інформаційних результатів стає 
невід’ємною частиною сучасних ринкових від-
носин, бухгалтерського обліку, змінює всі аспекти 
ведення господарської та економічної діяльності. 
Трансформація традиційних бізнес-процесів 
робить їх більш ефективними та адаптованими до 
вимог цифрового середовища. Характер взаємодії 
між підприємствами, клієнтами та партнерами 
також набуває іншого вигляду, у побудові нових 
можливостей для співпраці та інновацій.

Основні принципи цифровізації вітчизняної 
економіки в сучасних умовах господарювання 
адаптовано та сформовано в таблиці 2.

Трансформація даних діє на розподіл ресурсів 
і доходів, що є причиною для формуванню нових 
економічних моделей та ринкових відносин. 
Відбувається розширення можливості бізнесу, 

Таблиця 2 
Принципи цифровізації економіки України 

№ 
з/п Принцип Опис

1 Доступність Створення умов для вільного та зручного доступу до цифрової інформації для 
всіх громадян і організацій

2 Цільова орієнтація Підвищення якості життя за рахунок впровадження цифрових технологій для 
різних категорій користувачів

3 Інформаційна 
доступність

Підвищення здатності суспільства збирати, використовувати та обмінюватися 
інформацією для забезпечення його безпеки та розвитку

4 Відкритість і 
міжнародна співпраця

Поглиблення інтеграції України в міжнародні цифрові ринки через електронну 
торгівлю та інші онлайн-сервіси

5 Інформаційна безпека Захист даних та цифрових прав громадян у контексті зростання кіберзагроз

6 Комплексний підхід Державна підтримка у створенні умов для ефективної вітчизняної цифрової 
трансформації

Джерело: сформовано авторами за [8]
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підвищується якість життя та створюється пер-
спективи для економічного розвитку. Виникає 
потреба в аналізі глобальних індексів, що оціню-
ють рівень розвитку інформаційної економіки. Їх 
моніторинг дозволяє зрозуміти рівень цифрової 
готовності та конкурентоспроможності різних 
країн, особливо в аспектах кібербезпеки та інно-
ваційного потенціалу.

Європейська комісія щорічно (з 2014 року) 
публікує звіт щодо індексу цифрової економіки 
та суспільства (DESI), який відстежує прогрес у 
діджиталізації країн-членів Єврозони. Нині, він 
має вигляд з таких компонентів, як людський 
капітал (human capital); зв’язок (connectivity); 
інтеграція цифрових технологій (integration of 
digital technology) та державних послуг (digital 
public setvices). Зведений показник узагальнює 
відповідні дані з ефективності інноваційних 
технологій у Європі та контролює еволюцію їх 
держав-членів в області цифрової конкурен-
тоспроможності. Індекс, що зведений з даних 
Євростату, допомагає визначити пріоритетні 
заходи, тематичні розділи та проаналізувати 
головні сфери політики ЄС. Наприклад, звіт за 
2023 рік демонструє, що найвищі рівні DESI від-
значають у Фінляндії, Нідерландах та в Швеції, 
а найнижчі – у Румунії та в Болгарії [5]. Україна 
також має свої значення Індексу цифрової транс-
формації (рис. 1).

Запропонована методологія базується на 
комплексному підході та дозволяє вимірювати 
як цифрові послуги й інфраструктуру, так і про-
цес цифровізації в органах місцевого самовряду-
вання та територіальних громадах. Максимально 
можливий індекс – 1 бал, що відображає показ-
ники спроможності в економіці, цифрових нави-
чок, інфраструктури, державних послуг та зміни 
даних в органах місцевого самоврядування. 
Результати дослідження становить, що в серед-
ньому по Україні показник у 2023 р. – 0,632 балів. 
Найвище значення зафіксовано у Дніпропетров-
ській (0,908), Львівській (0,891) та Полтавській 
(0,833) областях [5].

Середній показник 2024 року становив 
0,497 бали з 1 можливого, де найвищий крите-
рій в субіндексах, як «Проникнення базових 
е-послуг» (0,759), «Інституційна спроможність» 
(0,687) та «Розвиток інтернету» (0,686). Най-
менший – «Впровадження режиму «без паперів» 
(0,421), що вказує на необхідність посилення 
роботи в майбутній господарській діяльності 
підприємств [6].

Також, Індекс дозволив оцінити рівень 
доступу до Інтернету в соціальних установах. За 
результатами аналізу, доступ до мережі мають: 
71 % закладів загальної середньої освіти, 67 % 
закладів дошкільної освіти та 57 % закладів охо-
рони здоров’я [13].

Показники за 2023 рік демонструють, що 
Мінцифра досягла стратегічної мети – 6 міль-
йонів українців взяли участь у програмах роз-
витку інформаційних навичок. За результатами 
опитування, 60 % дорослого населення країни 
покращили їх до базового та вищого рівня. 
Параметр Index, у категорії «Цифрова освіта», 
зріс і становить 0,656 проти 0,460 минулоріч-
ного [21]. 

За результатами дослідження з’ясовано, що 
Індекс цифрової трансформації економіки є 
критерієм, який оцінює рівень впровадження та 
використання інформаційних технологій у різ-
них сферах економіки з метою підвищення про-
дуктивності, інноваційності і конкурентоспро-
можності за наступними складовими (рис. 2).

Аналіз даних визначив загальний рівень 
цифрової трансформації економіки та її здат-
ність адаптуватися до сучасних технологіч-
них змін. Так, останніми роками, CDTO (Chief 
Digital Transformation Officer) успішно реа-
лізували понад 210 унікальних міжгалузевих 
проєктів, що дало змогу здійснити регіональні 
ініціативи з цифровізації в різних регіонах 
України (рис. 3).

Підтверджено, що високий рівень інформа-
ційної трансформації встановлює економічне 
зростання, залучення інвестицій, підвищення 
ефективності бізнесу та управління країною. 
Низка країн, в т.ч. і Україна, активно працюють 
над цифровізацією, розробляють стратегії та 
інвестують у дану галузь інновацій.

Цифрові технології та передові практики 
розвиваються досить швидко, що важко перед-
бачити чи проаналізувати. Проте, все більше 
зростає ймовірність появи проривних інновацій, 
які можуть кинути виклик традиційним бізнес-
моделям. Конкурентні переваги отримують ті 
компанії, які раніше за інших починають буду-
вати свою цифрову екосистему.

Серед перспектив подальшого функціону-
вання і розвитку національної системи бухгал-
терського обліку в процесі інформаційної транс-
формації економки та бізнесу, на нашу думку, 
необхідно виділити: 

– подальша цифровізація облікових проце-
сів та інтеграція з глобальними фінансовими 
системами;

– спрощення вимог до ведення обліку малого 
та середнього бізнесу (впровадження хмарних 
технологій в обліковому процесі, що спрос-
тить доступ до фінансових даних та скоротить 
витрати на ІТ-інфраструктуру);

– підвищення кваліфікації працівників 
бухгалтерської служби у сфері технологій 
діджиталізації;

– автоматизація звітності шляхом впрова-
дження передових ERP систем;
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Рис. 1. Індекс цифрової трансформації економіки 2024 р.
Джерело: взято із [6]

 

– цифровізація податкового адміністрування 
та повна інтеграція електронного документоо-
бігу з державними сервісами (Дія, е-РРО); 

– синхронізація з міжнародними стандартами 
(МСФЗ, XBRL) для спрощення фінансової звіт-
ності та залучення інвестицій.

Висновки із зазначених проблем і пер-
спективи подальших досліджень у поданому 
напрямі. НСБО України переходить у фазу 

трансформації, адаптуючись до сучасних викли-
ків цифрової економіки. Впровадження автома-
тизованих рішень, гармонізація з міжнародними 
стандартами та модернізація нормативно-право-
вої бази диктує необхідність до підвищенню про-
зорості фінансової звітності, зменшенню бюро-
кратичного тягаря та більш ефективному обліку в 
українському бізнес-середовищі. Для успішного 
функціонування НСБО в умовах діджиталізації 
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Рис. 2. Структура Індексу цифрової трансформації економіки
Джерело: сформовано авторами на підставі проведених досліджень

Рис. 3. Цифрові проєкти, реалізовані Україною з 2019–2023 рр. 
Джерело: взято із [6]

 

Інституційна 
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Розвиток інтернету 

Візитівка області 

Розвиток ЦНАП 

Цифрова освіта 

Проникнення базових  
е-послуг 

Впровадження режиму 
«без паперів» 

Галузева цифрова 
трансформація 

Стратегія цифрової трансформації області; 
Регіональна програма інформатизації; 
Структурний підрозділ з цифрової трансформації; 
Допоміжні організації. 

Підключення укриттів до швидкісного інтернету; 
Сприяння доступу до інфраструктури. 

Геоінформаційна система; 
Дія. Бізнес. 

Утворення ЦНАП;  
Якість послуг у ЦНАП;  
Автоматизація ЦНАП; 
Навчання працівників ЦНАП. 

Навчання цифрової грамотності; 
Освітні інформаційні системи в усіх сферах життя. 

єМалятко; 
Інвентаризація об’єктів нерухомого майна; 
Цифровізація соціальної сфери. 

Е-документообіг; 
Дія.QR/шеринг/службовий/валідація за АРІ; 
Оцифрування реєстрів. 

Захист інформації та стійкість критичної інфраструктури; 
Політика в сфері кібербезпеки; 
Охорона здоров’я; цивільний захист; 
Е-демократія. 
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економіки необхідно оновити законодавчу базу, 
посилити освіту та цифрове навчання бухгал-
терів, стимулювати інвестиції в даних техноло-
гіях. Розвиток кібербезпеки є важливим, разом з 
використанням електронних підписів, блокчейн-
рішень і багатофакторної аутентифікації. При-
скорити процес інтеграції сучасних технологій 
здатна лише урядова підтримка цифрового бух-
галтерського обліку та створення пільгових умов 
малому і середньому бізнесу.

Інформаційна трансформація бухгалтер-
ського обліку в Україні має значний потенціал, 
але потребує системного підходу, модернізації 
законодавства та активного впровадження новіт-
ніх практик. Успішне впровадження зазначених 
змін надасть можливість підвищити ефектив-
ність ведення облікових процесів, покращити 
якість подання фінансової звітності, забезпечить 
конкурентоспроможність національної еконо-
міки у світі.
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Annotation. The purpose of the article is to investigate the features of the functioning of the national accounting 
system in the context of the digital transformation of business and the economy of Ukraine, to identify the main 
challenges and prospects for improving information support. Methodology of research. In achieving the set goal, 
the researchers used the following methods: analysis and synthesis – to consider the elements of the national 
accounting system, their relationships and interaction in the digital environment; induction and deduction – to 
confirm the existing trends in the digitalization of accounting and formulate conclusions regarding the prospects 
for its development; abstraction and generalization – to highlight the key characteristics of the digitalization of 
accounting; theoretical analysis – the study of scientific works, regulatory legal acts, international accounting 
standards and financial reporting; systemic approach – consideration of accounting as a target system that interacts 
with economic and technological processes; comparative analysis method for comparing domestic and international 
experience in the digitalization of accounting, identifying the best approaches and tools; statistical methods – 
processing and analysis of statistical data on the implementation of information technologies in accounting in 
Ukraine; modeling method - forecasting changes in the accounting process system under the influence of digital 
innovations. The use of these methods allows for a comprehensive assessment of the impact of digital technologies 
on accounting and to offer recommendations for its further development in Ukraine. Findings. It is proposed to 
optimize the national accounting system in Ukraine through the introduction of its automation in the form of such 
tools as BAS, SAP, 1C, MEDoc and other electronic document management programs. Information technologies 
increase the efficiency of accounting, reduce the risk of human errors and increase the speed of financial data 
processing. Practical value. The use of Big Data and analytics helps to improve the forecasting of financial flows. 
The active practice of artificial intelligence (AI) and robotic process automation (RPA) allows to automate routine 
accounting operations, which reduces the burden on accounting staff. The use of blockchain technologies in financial 
reporting ensures transparency and immutability of data, which increases trust in such activities.

Keywords: accounting, national accounting system, economic transformation, digitalization.


